

半个月内在遭妈妈男友四次殴打，她主胰管破裂、右肾衰竭

长沙5岁女童被家暴：妈妈家的叔叔打了我

今日女报 / 凤凰网首席记者 李立

刚刚过去不久的六一儿童节，外面的孩子们欢声笑语。

5岁小女孩谭萌萌却只能静静待在爷爷家，靠着窗边，泪如雨下——今年，她因一场家庭暴力致残，再也不能“蹦蹦跳跳”了，甚至，每天还要吃降压药生活。

过去的一年时间，对谭萌萌来说，是场噩梦。2018年7月26日至8月10日，不到半个月的时间里，她被母亲周小惠的男友周勇先后四次残暴殴打，重伤致残。直至孩子被送往湖南某三甲医院抢救，周勇还谎称：“孩子是自己摔伤的！”

所幸医生发现了这些“不对劲”，并提醒谭萌萌的爷爷谭平报警。最终，在长沙市公安局高新区分局和岳麓区检察院的缜密侦查后，查明周勇涉嫌故意伤害的事实。

5月31日，这起故意伤害案件在长沙市岳麓区人民法院公开审理。谭萌萌到底经历了什么？今日女报 / 凤凰网记者前往法院，对这起案件的审理进行了旁听。



扫一扫，
参与网友讨论



警惕“家庭成员以外”的暴力行为

万薇告诉记者，周勇对于谭萌萌施暴的行为，属于《反家庭暴力法》中规定的“家庭成员以外共同生活的人之间实施的暴力行为”。而此次周勇的暴行是被医生发现怀疑，这一方面说明反家庭暴力理念的深入人心，同时也体现了强制报告制度的重要性。

《反家庭暴力法》和湖南省人大常委会5月30日通过的《湖南省实施〈中华人民共和国反家庭暴力法〉办法》规定了强制报告制度，即学校、幼儿园、医疗机构、居民委员会、村民委员会、社会工作服务机构、救助管理机构、福利机构及其工作人员在工作中发现无民事行为能力人、限制民事行为能力人遭受或者疑似遭受家庭暴力的，应当及时向公安机关报案。

“儿童和老人，由于不具备完全民事行为能力，很多家暴案件，往往发展到十分严重的地步才被发现。”万薇说，明确相关部门、单位在反家暴当中的报告义务，才能对无民事行为能力人和限制民事行为能力人特别是儿童的保护起到至关重要的作用，使社会力量介入家庭暴力，树立全民反家暴意识。

多与孩子交流，及时发现家暴

长沙市妇联副主席石莉波告诉今日女报 / 凤凰网记者，“我们第一时间介入调查，委派了法律援助律师和社工，并启动了多机构联动干预机制，多次就该案与相关部门进行沟通，确保受虐儿童的合法权益得到保护。”

石莉波表示，儿童伤害案件，尤其是发生在家庭中的伤害案件，具有极大的隐秘性，落实未成年人遭受家暴强制报告制度，是及时发现和制止儿童伤害的首要 and 关键的环节。

长沙市妇联妇女儿童心理咨询中心的心理咨询师柯昉告诉今日女报 / 凤凰网记者，近年来，儿童权益遭受侵害的案件多发，孩子受侵害的案件立案难的关键之一就是孩子指证难。所以，父母应该多和孩子沟通交流，让孩子在受到伤害时，尽快发现并介入帮助。在发现孩子有一些不正常的迹象时，要引起警觉，“可以先从侧面的渠道，收集情况和证据。比如孩子周边的人，亲友、朋友、同学有没有发现什么情况。”

柯昉说，因为孩子的心智发育不全，认知以及对情绪的处理没有成熟，所以在遭受暴力后，越小的孩子越倾向于自我保护 and 封闭。如果还遭到施暴者的威胁和恐吓的话，那孩子更不敢讲出事实真相。

柯昉向记者分享了一个与孩子沟通的好办法，通过在熟悉的环境里做游戏，让孩子放下戒心。之后，用故事、画画、沙盘等方式，用情境模拟的方式让孩子慢慢说出实情。

(为保护隐私，文中当事人皆为化名)

与男友“培养感情” 将女儿“送入虎口”

如果时光能倒流，周小惠可能会后悔2018年7月25日作出的决定——这一天，她把4岁多的女儿谭萌萌带到了男友周勇家中。

长沙市岳麓区检察院的起诉书显示，出生于2013年10月的谭萌萌，是周小惠与前夫谭震宇的婚生子。在谭萌萌出生后不久，谭震宇出国工作未归，爷爷谭平和奶奶负责照顾谭萌萌。

2018年6月，周小惠与谭震宇离婚，谭萌萌归谭震宇抚养。由于谭震宇还在国外，女儿被临时寄养在爷爷家，可不巧的是，当年7月，爷爷身患重病，无法抚养孩子。就这样，谭萌萌被妈妈接到了男友家。

当天晚上，周小惠带着谭萌萌和周勇一起睡在卧室。第二天早上，周小惠起床去厕所，谭萌萌马上跟着爬起来，哭着喊着要找妈妈。

起诉书显示，当时，被告人周勇无法入睡，遂用右脚踢向被害人谭萌萌，导致其撞在卧室衣柜尖角处，并致使被害人谭萌萌后脑遭撞击肿起，背部遭撞击出现淤青。

谭萌萌大哭，周勇马上起床，把她抱了起来。当时害怕周小惠责怪，周勇让孩子承认“自己是从床上滚下去了”，所以周小惠并没有太在意。

没想到的是，潘多拉的魔盒一旦打开，就无法主动停止。之后，只要谭萌萌哭闹，周勇都会对孩子施暴。

她问：怎么满身是伤？他答：孩子“摔倒”了

距离第一次施暴只有3天，周勇又一次对谭萌萌动手。

那一天，和周勇吵了一架，周小惠出门上班了。“谭萌萌一直在问：‘妈妈去哪里了？’我觉得很烦，就用左手用力推她的头，她后脑勺撞到了地上的一个木凳。”周勇说。

谭萌萌开始大哭，并喊着头痛。周勇说，由于越哄哭得越厉害，他又用手和一把金属尺子打了孩子十多下。

发泄完，周勇开始安抚谭萌萌——他检查了孩子的身体，发现她的背、肩等部位，都有深浅长短不一的伤痕。周小惠回来问起谭萌萌的伤，周勇解释：“她玩的时候从沙发上摔下来。”谭萌萌也点头，所以周小惠没有怀疑。

自此之后，周勇更加肆无忌惮。

2018年8月6日，周小惠去上班，孩子吵着要妈妈。周勇不耐烦地把谭萌萌抱到大门外，将孩子的膝盖摁在门外的水泥地上摩擦，并殴打致其右耳附近及后脑位置受伤。

施暴后，周勇又向周小惠发信息，谎称谭萌萌在游乐场被别的小孩推倒摔伤。而同月10日，因孩子尿床，周勇又一次施暴——这一次，谭萌萌的头被砸在地上，瓷砖板都断裂了。

医生发现“不像摔伤”，爷爷立即报警

周勇将谭萌萌送到外婆家，没多久，就接到了周小惠的电话。“她在电话里问谭萌萌怎么了，为什么眼睛又肿了，还说肚子痛，我骗她说孩子在厕所里摔了。”周勇说，可晚上吃饭时，谭萌萌开始呕吐，还不停地肚子痛。接着，她被送到了湖南某三甲医院急诊科就诊。

因头部骨折、肺挫伤、肝挫伤、右肾梗死等复合伤，谭萌萌从急诊转入了儿科重症监护室，并被下达了病危通知书。

该院重症监护室主任发现，孩子的伤势并不像摔伤——入院后，孩子也告诉她：“这是一个叔叔打的！”

医生把情况告知谭萌萌的爷爷谭平后，他立即向长沙市公安局高新区分局报警。2018年8月16日，公安机关向周勇询问谭萌萌被伤害一事，但周勇并不承认。

最终，经过公安机关的缜密侦查查明：2018年7月26日至8月10日期间，周勇在其家中先后四次用手打脚踢、手持尺打、撞击等方式伤害被害人谭萌萌的身体，致使谭萌萌身体多处受伤。周勇被批准逮捕并以涉嫌故意伤害罪向岳麓区人民检察院移送审查起诉。

受伤女童：“妈妈家的叔叔打了我”

经鉴定，谭萌萌的损伤主要为创伤性胰腺炎，原发性腹膜炎，头部外伤，颅内出血等。其中，胰腺主胰管破裂，损伤程度构成重伤二级；左额顶部多处骨折、左额顶部硬膜下血肿，损伤程度构成轻伤一级；胰腺部分切除，构成八级伤残；右肾衰竭并严重萎缩，构成七级伤残。同时，湘雅二医院出具的精神疾病鉴定显示，谭萌萌出现了创伤后应激障碍等状况。

曾多次办理未成年人案件的岳麓区人民检察院女检察官周萃告诉今日女报 / 凤凰网记者，孩子此前不愿意谈及被伤害一事，甚至见到一名身材略胖的办案民警，情绪都很激动，对他大喊：“你出去！”

“后来我才知道，这民警的身形跟周勇很像。”周萃还注意到，谭萌萌讲话时，会下意识捂住嘴巴，“这也说明孩子的潜意识里，非常害怕因说错话遭到殴打”。

长沙市妇联指派的法律援助律师万薇告诉记者，这是一起极其恶劣的针对未成年人的暴力犯罪，“周勇曾学过专业格斗技巧，他很清楚动作和力度，打在一个4岁孩子的身上，会造成怎样的后果。”

在法庭上，作为受害者代理人的万薇向周勇询问了当时施暴的细节，在回答“为什么把谭萌萌的膝盖摁在水泥地上摩擦”时，周勇说，这是为了制造谭萌萌是摔伤的假象。

万薇建议，针对未成年人的伤情鉴定评估，应该要结合未成年人的生理特征来考虑嫌疑人的量刑因素，“比如谭萌萌的右肾衰竭并严重萎缩，一个4岁孩子的身体面对这种伤情，跟一个成年人将遭遇的健康生命风险完全不是一个概念。”

